

---

---

## **КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ**

**Н. П. СЫЧЕВСКИЙ,**  
*профессор, доктор экономических наук,  
член-корреспондент НААН Украины,  
Директор Института продовольственных ресурсов НААН Украины  
(Киев)*

## **КОМПЛЕКСНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ**

**N. P. SYCHEVSKYI,**  
*Professor, Doctor of Econ. Sci.,  
Corresponding Member of the NAAS of Ukraine,  
Director of the Institute of Food Resources of the NAAS of Ukraine  
(Kiev)*

## **COMPLEX STUDY OF THE INTERNAL MARKET UNDER MODERN CONDITIONS OF THE DEVELOPMENT**

Активное исследование рынка, в частности внутреннего, началось вместе с рыночной трансформацией экономики Украины. Однако если на первых этапах основное внимание уделялось становлению институтов рынка, преодолению инфляционных шоков, либерализации ценовой политики и экономических отношений в целом, то в последнее время обострились вопросы товарно-структурного устройства рынка, его секторальных пропорций, формирования и использования товарных ресурсов. Это возникло из-за того, что в экономике Украины на внутреннем рынке все больше сокращались предложения товаров отечественного производства и росла зависимость от импорта, следствием чего стало отрицательным сальдо внешней торговли по многим видам промышленной продукции. Влияние внешнего фактора особенно усилилось в период кризиса в 2008–2009 гг. и послекризисного развития, что доказало необходимость более внимательного отношения к проблемам внутреннего рынка и их решению.

В этом контексте рецензируемая монография \* воспринимается не как очередное научное издание, а как действенный шаг ученых ведущего экономического института страны в направлении методического и практического обеспечения антикризисных мероприятий. В ней освещены основные тенденции и факторы неустойчивого развития внутреннего рынка Украины в пределах мирового хозяйства. Показано, что его инерционное развитие несет угрозу замедления экономического роста Украины, ограничивает ее возможности противостоять негативному влиянию внешнеэкономической конъюнктуры. Также очерчены приоритеты государственной политики по увеличению производства отечественной продукции, в частности, импортозамещающего ассортимента, ориентированного на удов-

---

\* Дейнеко Л.В., Осташко Т.О., Точилін В.О. та ін. Проблеми, напрями та чинники сприяння розвитку внутрішнього ринку України (реальний сектор економіки) : кол. монограф. ; [за ред. чл.-кор. НАНУ А.І. Даниленка, д-ра екон. наук, проф. Л.В. Дейнеко, д-ра екон. наук, проф. В.О. Точиліна]. – К. : НАН України, Ін-т екон. та прогноз. НАНУ, 2013. – 292 с.

летворение нужд украинских потребителей. Это дает шанс не только ослабить разрушительные последствия мировой конъюнктуры рынков или предотвратить их, но и создать условия для ускорения темпов экономического роста Украины.

В первом разделе “Внутренний рынок Украины: фактическая и потенциальная динамика роста, возможности сокращения отставания” авторы исследуют методологические вопросы оценки динамики внутреннего рынка. За счет обобщения теоретических положений в этой сфере делается попытка устранить существующие противоречия в определении таких понятий, как “внутренний рынок”, “объем внутреннего рынка”, “модели функционирования внутреннего рынка” и др. Исследуя динамику розничного товарооборота Украины и его структуру по долям отечественных и импортных товаров, авторы обращают внимание на то, что из-за отставания потребительского спроса экономика страны теряет возможности ускоренного роста. В подтверждение этого тезиса приводится динамика фактического и потенциального объема внутреннего рынка Украины за 2001–2011 гг. Среди факторов отставания авторы называют расслоение населения по доходам, консервацию товарной структуры производства, несовершенную систему налогообложения и недобросовестную конкуренцию. Обосновываются главные направления государственной политики, которые будут способствовать устойчивости и ускоренному росту внутреннего рынка.

Во втором разделе “Рынки реального сектора экономики Украины” анализируются динамика, структура, факторы формирования и использования товарных ресурсов, раскрываются особенности рыночной среды, их насыщенность отечественными товарами и зависимость от импорта. Пристального внимания заслуживают предложения, касающиеся возможных направлений развития и повышения эффективности отдельных рынков. Авторы обосновывают необходимость возрождения скотоводства, строительства овоще- и фруктохранилищ, восстановления мелиорации и формирования оптовых рынков сельхозпродукции, которые считают приоритетами аграрного рынка. На рынке пищевых продуктов (как наиболее насыщенном товарами отечественного производства) ученые предлагают усиливать эффективность производства с помощью инновационного обновления производственного потенциала, а также за счет приоритетного развития отраслей, имеющих сравнительные и конкурентные преимущества на мировом и региональных рынках, а именно: мясной, молочной, масложировой, плодоовощной, кондитерской и ликероводочной. Исследования структурно-динамических аспектов развития рынка пищевых промышленных товаров ведется с точки зрения оценки продовольственной безопасности страны и обеспечения всех слоев населения качественными и безопасными продуктами питания.

Динамика электроэнергетического рынка анализируется с учетом структурных сдвигов, вызванных глобальным экономическим кризисом. Определяются условия, влияющие на перспективы развития внутреннего рынка, а также возможности внешней торговли электроэнергией. Обосновываются предложения по постепенной минимизации ценовых диспропорций среди разных групп конечных потребителей, а также меры по развитию энергоэффективного рынка путем модернизации производственной и передающей инфраструктуры, сокращения удельных расходов топлива, использования альтернативных источников энергии, энергосберегающих машин, технологий и материалов.

Существенное место в исследовании отводится рынку машиностроения как технологической компоненты модернизации и инновационного развития эконо-

мики. Исследователи обращают внимание на проблемные черты в структурном устройстве и функционировании рынка, которые возникли из-за недостаточного развития машиностроения, доля которого в структуре перерабатывающей промышленности значительно отстает от экономически развитых стран. Недостаточная конкурентоспособность отечественной техники и потеря в процессе экономической трансформации многих высокотехнологичных производств сделали рынок машиностроения чрезвычайно зависимым от импорта и кризисных явлений. Обосновывается комплекс мер по активизации внутреннего рынка машиностроения путем технологического переоснащения, освоения импортозамещающих производств и развития современной бытовой техники длительного пользования.

Значительное внимание уделено рынку металлопродукции, который в Украине наиболее емкий и эффективный. Поскольку отрасль обслуживает не только внутренние потребности экономики, но и имеет вес на мировом рынке, это делает ее чрезвычайно зависимой от конъюнктуры мирового рынка. Исследователи обосновывают меры по ослаблению такой зависимости. В частности, доказываются необходимость существенной модернизации производственных мощностей и диверсификации производства с учетом внутренних потребностей экономики, подчеркивается важность увеличения номенклатурного ряда металлопродукции с ориентацией на собственного потребителя, усиления развития электросталеплавильного производства, освоения специальных сталей, сплавов и профилей проката.

Рынок транспортных услуг, его потенциал авторы связывают с геополитическим положением Украины – как перекрестка международных транзитных линий – и с развитием собственной экономики. В книге исследуются транспортные услуги, структура, динамика и тарифная политика более чем за 20 лет деятельности, обращается внимание на необходимость инвестиционного обеспечения мер по модернизации, обновлению подвижного состава и отраслевой инфраструктуры, повышению качества транспортного обслуживания субъектов хозяйствования и населения.

В монографии анализируется традиционная для Украины отрасль – судостроение, современное состояние которого авторы определяют как упадок, однако с оптимизмом оценивают его будущее. Возрождение отрасли и рынка судостроения они связывают с экономическим развитием страны – ростом собственных грузоперевозок морским и речным транспортом, освоением шельфовых месторождений углеводородов, организацией рыбопромышленной деятельности и возрождением собственного военно-морского флота.

Значительные перспективы открываются перед рынком строительных материалов, развитие которого ученые связывают с наличием двух факторов – сырьевого и потребительского. Сделаны исследования рынков цемента, кирпича, керамической плитки, минеральной ваты. Также раскрываются торговый баланс и баланс экспортно-импортных отношений, направления их совершенствования.

Широкое применение в разных отраслях экономики древесины и изделий из нее обеспечивает стабильную динамику развития соответствующего рынка. Однако исследователи обращают внимание на такую негативную черту в торговом балансе, как вывоз за границу необработанной древесины и материалов первичной обработки, то есть лесоматериалов вместо продукции конечного потребления. Авторы предлагают комплекс мер по расширению внутреннего рынка древесины и повышению эффективности использования национальных древесных ресурсов, в частности, путем углубленной переработки и выпуска бумажной массы, бумаги, картона и другой целлюлозно-бумажной продукции.

В Украине одним из наиболее емких после рынка металла традиционно считается рынок продукции химической промышленности и связанных с ней отраслей. Монография содержит достаточно основательный обзор его состояния и главных структурных изменений, произошедших на рынке за период независимости. Обращается внимание на значительные потери в высокотехнологичной составляющей отрасли — в производствах: фармацевтическом, химического волокна, органических соединений, полимерных материалов, фосфатных и калийных удобрений. Из-за этого, как справедливо замечают авторы, внутренний рынок химической продукции попал в существенную зависимость от импорта. В монографии названы условия инвестиционного обеспечения производства и предлагаются другие меры по стабилизации и расширению внутреннего рынка в соответствии с потребностями экономики.

Важное место в исследовании авторы отводят потребительским рынкам промышленных товаров — продукции обувной промышленности, текстильных изделий и одежды. Наряду с расширением ассортимента и повышением качества готовой продукции, эти внутренние рынки остаются слишком зависимыми от импорта как по готовой продукции, так и по материалам, сырью и технологическому обеспечению производства. Обращается внимание на негативное влияние контрабанды и недобросовестной конкуренции на этих рынках. Подчеркивается необходимость развития отечественной сырьевой базы, модернизации производства и повышения качества продукции как главных направлений стабилизации и расширения внутреннего рынка за счет собственного производства.

В третьем разделе “Факторы содействия развитию внутреннего рынка Украины” исследователи делают глубокий анализ влияния инновационного фактора на развитие внутреннего рынка, обращают внимание на причины, сдерживающие инновационный процесс, приводят систему взглядов и практических мероприятий, которые, безусловно, будут содействовать формированию рынка инноваций, технологической модернизации отраслей промышленности.

Раскрывается инвестиционный потенциал развития внутреннего рынка, его структура по направлениям, отраслевому назначению, источникам поступления, исследуются место и роль иностранного инвестирования. Особое внимание уделяется институциональным мерам по улучшению инвестиционного климата — стабильное законодательство, антикоррупционные меры, прозрачность лицензирования, гарантии для инвесторов и др.

Рецензируемая монография не только освещает проблемы внутреннего рынка, но и обосновывает возможные пути их решения с помощью средств как государственной политики, так и творческой инициативы субъектов предпринимательской деятельности и общества в целом. Особое значение результаты исследования приобретают в контексте разработки мер, направленных на реализацию задач Правительства Украины по развитию внутреннего рынка и импортозамещению.

*Рецензия поступила в редакцию 26 сентября 2013 г.*

---